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Pregledni rad (Review)

ODRAZ MIGRACIJA I PANDEMIJE NA PASTORAL

Sažetak

Neupitno je da svako doba ima svoje izazove i krize, “žalosti i radosti”, 
ali je pitanje kako se pojedinci i zajednice, društvo i Crkva nose s kušnjama 
i na koji način traže rješenja. S teološko-pastoralnoga aspekta u fokusu je 
pitanje kako u društvenoj i pastoralnoj zbrci prepoznati Božju volju, kako 
‘obrazložiti razlog nade’ i na koji način pastoralno djelovati. Očima vjere 
prepoznajemo da su migracije i pandemija COVID-19 “znakovi vremena”. 
Sukladno tomu autori, metodom evanđeoske prosudbe, raščlanjujući druš-
tvene i crkvene okolnosti, propitkuju kako se migracije i pandemija odra-
žavaju na pastoralni rad. U prvomu dijelu članka usmjerava se na pojavu 
migracija s društvenoga aspekta, a potom prikazuje odnos Crkve prema 
tom dramatičnom fenomenu u dvadeset i prvomu stoljeću. U drugomu dije-
lu reflektira se na utjecaj koronavirusa na čovječanstvo i njegov odraz na 
pastoral te preispituje kako se Crkva nosi s izazovom pandemije.

Ključne riječi: pastoral, migracije, koronavirus, pandemija, župna zajed-
nica, vjera

uvod

Da bi se iznjedrio prikladan pastoralni oblik treba prosuđivati druš-
tveno-kulturne i crkvene okolnosti. U suprotnome bi se pastoral mučio u 
zadanim aplikativno-deduktivnim okvirima, tj. suzila bi se mogućnost za 
promjenom pastoralne svijesti i unapređenja kroz prikladnost pastoral-
nih smjernica i programa. Na tragu pastoralne konstitucije Gaudium et 
spes, Crkva je dužna, u doba društveno-kulturne preobrazbe, očima vjere 
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u svjetlu evanđelja ispitivati “znakove vremena”1. Društvene su okolnosti 
veoma ubrzane i tradicionalne zajednice, kao što su obitelji, sela i župe 
itd., proživljavaju duboke promjene jer se događa prijelaz iz pasivnoga i 
tzv. statičnoga poimanja života u više dinamični i evolutivni, odakle pro-
izlazi veća zamršenost poteškoća i potreba za dubljom društvenom i teo-
loško-pastoralnom raščlambom i sintezom.

Osim sekularizacije i globalizacije tehnokratske paradigme, individua-
lizma i relativizma, u posljednje su vrijeme izrična dva goruća znaka, koji 
se bitno odražavaju na društveno-kulturni i crkveni život, a to su pojava 
migracija2 i pandemija COVID-19. Te pojave krajnje ubrzano transfor-
miraju društveni i crkveni život, mijenjaju obrazac razmišljanja i pona-
šanja, utječu na odnos vjere i znanosti, ograničavaju ljudsku slobodu, 
kretanje i rad i sputavaju crkveni rad pa s pravom zaključujemo da se 
radi, kako tvrdi papa Franjo, ne samo o “epohalnim promjenama nego 
promjeni epoha”3.

S pastoralnoga aspekta nužno je propitkivati razloge suvremenih 
migracija i kako utječu na pastoral zauzimajući se za evangelizaciju seli-
laca, poglavito na razini župne zajednice.4 Isto tako, Crkva se treba žurno 
suočavati s pojavom pandemije, koja je uzdrmala svjetsku zbilju i traži-
ti pastoralna rješenja da crkveni život ne bi splasnuo u tim nevoljama. 

1. Izazovi i uzroci selilaštva i izbjeglištva

U doba snažne pokretljivosti (mobilnost) selidba je pojačana kako na 
unutarnjim, tako i na međunarodnim razinama. Selilaštvo, kao makro-
fenomen, danas je kao rijetko kada, pobudilo veliko društveno zanima-
nje.5 Sve većoj pokretljivosti pridonosi globalizacijski sustav i tehnološki 
napredak. Motivi se razliježu od gospodarstvene i poslovne naravi, neki 
iseljavaju iz karijernih i znanstvenih probitaka, iz studentskih i kultur-
nih razloga, neki su u pokretu iz turističkih ili hodočasničkih potreba te 
pastoralnih pothvata. Neke osobe jednostavno žele promijeniti sredinu 
zbog neprihvatljivosti društvenoga uređenja jer im ne omogućava osobni 
i poslovni razvitak, dok neki sele iz klimatskih razloga ili uništavanja oko-
liša6, a drugi žele poboljšati standard i širiti osobna dostignuća i vještine 

1 Drugi vatikanski koncil, Pastoralna konstitucija o Crkvi u suvremenom svijetu Gaudium 
et spes (07. 12. 1965.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 72008., 4., 11. (dalje: GS).

2 Usp. Benedikt XVI., Poruka za 92. svjetski dan selilaca i izbjeglica. Selilaštvo: znak vre-
mena (18. 10. 2005.).

3 Usp. Francesco, Discorso alla Curia romana per gli auguri di Natale (21. 12. 2019.). 
4 Usp. Drugi vatikanski koncil, Dekret o pastirskoj brizi biskupa u Crkvi Christus Domi-

nus (28. 10. 1965.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 72008., 4. GS, 84.
5 Usp. Maurizio Ambrosini, Sociologia delle migrazioni, il Mulino, Bologna, 32020., 15.-64.
6 Papa Franjo, Enciklika Laudato sí (24. 05. 2015.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 2015., 

25. (dalje: LS): “Došlo je do tragičnog porasta broja migranata koji pokušavaju pobjeći 
od sve veće bijede uzrokovane uništavanjem okoliša.”
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te upoznati druga društveno-kulturna okružja. Neki migriraju jer čeznu 
za boljim životom, žele iza sebe ostaviti neizglednu budućnost, kreću na 
put jer se žele pridružiti svojim obiteljima, traže zaposlenje, izobrazbu te 
hoće živjeti u blagostanju i miru.7 

Papinsko vijeće za pastoral selilaca i putnika tvrdi da se “uzroci te poja-
ve mogu naći i u pretjeranom nacionalizmu te u mnogim zemljama, čak i 
mržnji ili sustavnoj i nasilnoj marginalizaciji etničkih ili vjerskih manjina, 
kao i u građanskim, političkim, etničkim ili čak vjerskim sukobima koji 
danas bjesne na svim kontinentima. Kao posljedica tih napetosti dolazi 
do rasta vala izbjeglica koji se često podudara s valom iseljenika.”8 Izbje-
glištvo samo po sebi nosi mnogo dramatičnije uzroke seljenja jer su mnogi 
zbog nasilja i ratova, političkih kalkulacija i nepravde prisiljeni bježati iz 
svoje zemlje, što stvara radikalne promjene i nevolje na osobnoj, obitelj-
skoj i društvenoj razini. Očito te pojave, koje poprimaju dramatične raz-
mjere globalnoga pitanja, često sadrže napetosti i neiscjeljive rane pa se 
društvo mora aktivnije suočavati s poteškoćama koje izbjeglice i selioci, 
a i cijele države i narodi, proživljavaju.9 

Jedna od središnjih tema u pontifikatu pape Franje pitanje je migra-
cija, koji smatra da treba tražiti dugoročna rješenja i tu pojavu suzbija-
ti u korijenu. Papa izrijekom tvrdi da su “ratovi, kršenje ljudskih prava, 
korupcija, siromaštvo, ekološke neravnoteže i katastrofe – uzroci toga 
problema.” Osim što jasno tematizira uzroke, izrijekom naglašava da se 
treba “uhvatiti u koštac s uzrocima migracije u zemljama porijekla. To 
zahtijeva, kao prvi korak, predanost cijele međunarodne zajednice ukla-
njanju sukobâ i nasiljâ koji prisiljavaju ljude na bijeg. Nadalje, nameće 
se potreba dalekosežne vizije, koja može ponuditi odgovarajuće programe 
za područja pogođena najtežim nepravdama i nestabilnostima”.10 

Ako se selilaštvo i izbjeglištvo ispravno postave, oni mogu biti pokre-
tačka snaga za društvo u koje dolaze, ali za državu iz koje iseljavaju 
ostavljaju nenadomjestive praznine, kako iz demografskih razloga, tako 
iz društveno-kulturnih. Upravo se na Hrvatsku dubinski reflektira iselja-
vanje jer gotovo svakodnevno u najvećem broju odlaze mlade osobe, obi-

7 Usp. Papa Franjo, Poruka za 51. svjetski dan selilaca i izbjeglica, 1. siječnja 2018. 
Migranti i izbjeglice – muškarci i žene u potrazi za mirom (13. 11. 2017.).

8 Papinsko vijeće za pastoral selilaca i putnika, Uputa Erga migrantes caritas Christi 
(03.05. 2004.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 2004., 1.

9 Usp. Oliviero Forti – Emanuela Varinetti, Annus horribilis, Orientamenti pastorali, 63 
(2015.), 10., 13.-24. U svojoj poruci 2015. godine, prigodom početka nove školske i 
vjeronaučne godine, splitsko-makarski nadbiskup mons. Marin Barišić poručio je: “Val-
ovi migranata iz dana u dan sve su veći i brojniji. … Ne možemo ulaziti u analizu uzro-
ka zbog čega toliki muškarci i žene, često čitave obitelji, napuštaju svoje domove. Jesu 
li razlog tome krajnje siromaštvo i surova ratna događanja? Ili možda, uza sve to, i 
političke igre čije konce iza kulisa vuku veliki i moćni?”, u: Vjesnik Splitsko-makarske 
nadbiskupije, 136 (2015.), 3., 197.

10  Papa Franjo, Poruka za Svjetski dan selilaca i izbjeglica 2017. Djeca migranti, ranjiva i 
bez glasa (8. 12. 2016.).
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telji s djecom i obrazovani ljudi. U tomu je vidu, upozoravaju demografi, 
hrvatsko društvo opravdano zabrinuto za svoj demografski, gospodarstve-
ni i tehnološki, sveopći razvitak i budućnost države.11

1.1. Migrantska kriza XXI. stoljeća

Posljednjih desetak godina dogodio se val migracija, koji nije u takvo-
mu obliku viđen u svijetu od Drugoga svjetskoga rata. Suvremene migra-
cije slične su nekadašnjoj seobi naroda te su svojim mnoštvom iznenadile 
zapadnu Europu i gotovo je zatekli nespremnu za takav oblik selilaštva. 
Tema je veoma zamršena, ozbiljna i gotovo zabrinjavajuća iz mnoštva 
razloga.12

Suvremeni selilački val, može se reći, počeo je 2011. godine kada je 
tijekom Arapskoga proljeća na desetke tisuća iseljenika počelo dolaziti sa 
sjevera Afrike, uglavnom iz ratom zahvaćenoga Tunisa i Libije, na mali 
talijanski otočić Lampeduza, južno od Sicilije, u želji da nađu utočište u 
zapadnoj Europi. Prigodom putovanja morem mnoge su izbjeglice nastra-
dale i potopile se. Papa Franjo 2013. godine posjetio je izbjeglice na otoku 
Lampeduzi ohrabrivši emigrante i domaće stanovništvo, pomolivši se za 
poginule. Osim izbjeglica s ratom zahvaćenoga područja na sjeveru Afrike, 
mnoge osobe još uvijek dolaze ispod saharskoga, odnosno južnoga dijela 
Afrike, uglavnom iz ekonomskih razloga u želji da pronađu blagostanje 
u Europi. Uz selilačke nevolje često se povezuju kriminalne skupine koje 
migrantima nude prijevoz iz južne Afrike na sjevernu stranu ne pružajući 
im nikakvu sigurnost, osim osobne zarade na nedužnim ljudima.

Drugo žarišno područje nalazi se na Bliskomu istoku s kojega je masov-
ni izbjeglički val počeo 2015. godine. Većina izbjeglica dolazi iz Sirije u 
kojoj još uvijek bukti rat, gdje su poglavito opasni zagovornici i pripadnici 
ISIL-a, tj. islamska organizacija koja želi nasilno stvoriti islamsku državu 
na području Afrike, Azije i Europe. Na tim je područjima gotovo radikal-
no ugroženo kršćanstvo te su kršćani prisiljeni mahom iseljavati. Pred 
radikalnim islamistima iseljavaju i muslimani i druge religiozne konfe-

11 Usp. Tomislav Markić, Pastoralna skrb za hrvatske iseljenike, Crkva u svijetu, 55 (2020.), 
3., 495.-508. Vladimir Dugalić, Dražen Živić, Moralno pastoralno djelovanje Crkve pred 
izazovom iseljavanja i pada nataliteta u Istočnoj Hrvatskoj, Crkva u svijetu, 55 (2020.), 
3., 509.-534. Tomo Vukšić, Smanjivanje broja katolika u Bosni i Hercegovini i potreba da 
se ono zaustavi, Crkva u svijetu, 55 (2020.), 3., 535.-552. N. V. Kovač – D. Barić (ur.), 
Teologija pred izazovima: identitet – migracije – sveučilište. Zbornik radova, Hrvatska 
sekcija Europskog društva za katoličku teologiju (HS-EDKT) - Kršćanska sadašnjost, 
Zagreb, 2021.

12 Američki društveno-politički analitičar Noam Chomsky u svojoj knjizi Tko vlada svijetom, 
Ljevak, Zagreb, 2016., 298.-299.: “Podjednako važno bila bi i časna reakcija na “izbjegličku 
krizu” koja se dugo spremala, ali je veliku pozornost javnosti zaokupila u Europi 2015. 
godine. … Ima zemalja koje stvaraju izbjeglice masovnim nasiljem, poput Sjedinjenih 
Država, sekundarno i Velike Britanije i Francuske. … Europa također mučno stenje pod 
teretom izbjeglica iz zemalja koje je uništila u Africi – ne bez američke pomoći...”.
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sije. Veliki dio izbjeglica iz Sirije smješten je u Tursku, odakle su mnogi 
preko Grčke krenuli u izbjeglištvo prema zapadnoj Europi. Iz Grčke kre-
ću prema zemljama Europske unije, a glavno im je odredište Njemačka. 

Od kraja rujna 2015. godine do kraja 2018. godine, na poticaj njemač-
ke kancelarke Angele Merkel13, kroz Hrvatsku je, bez ikakvih ograničenja, 
prošlo više od 700 tisuća izbjeglica, a u Europu je ušlo oko dva milijuna 
migranata stvarajući nered na tranzitnom europskom jugoistoku. Tom 
je prigodom komisija HBK Iustitia et Pax dala izjavu14 o zaštiti izbjeglica 
i kršćanskoj solidarnosti u njihovu zbrinjavanju. Komisija Iustitia et Pax 
je 2018. godine upozorila na izazove migrantske krize te je, osporavaju-
ći njihovu asimilaciju i potičući integraciju, utvrdila da “nisu prihvatljivi 
ilegalni prijelazi granica, osobito bez ikakvih dokumenata jer ugrožava-
ju nacionalni suverenitet, javni poredak i mir te sigurnost građana, ali 
nije rješenje koje bi vodilo stvaranju “rezervata” i getoizaciji migranata na 
rubovima (vanjskim ili unutarnjim) Europske unije.”15 Hrvatski biskupi 
potaknuli su vjernike da pokažu svoju kršćansku gostoljubivost i da pre-
ko Caritasa prikupe u svojim župnim zajednicama potrebnu pomoć za 
ljude u nevolji. Hrvatska se Vlada u početku nije dovoljno dobro snašla, 
štoviše predsjednik tadašnje hrvatske Vlade, svojim je izjavama i postup-
cima stvorio veliku napetost između Hrvatske i susjednih država. Stanje 
se postupno poboljšavalo, mada je novi val izbjeglica, od kojih je gotovo 
četiri milijuna stacionirano u Turskoj, krenuo 2020. godine prema Euro-
pi. Ipak, na stagnaciju migracijskoga vala utjecali su dogovori između 
EU i Turske, ali velikim dijelom pokretljivost izbjeglica umanjila je poja-
va pandemije COVID-19, mada se trajno zapažaju ilegalni prijelazi preko 
Hrvatske u EU, poglavito onih koji su stacionirani u Bosni i Hercegovini.

Prema podatcima UN-a u svijetu je više od 272 milijuna međunarodnih 
migranata, više od 80 milijuna je prisilno raseljenih, a među njima više od 
26 milijuna izbjeglica.16 Uglavnom, radi se o mladim ljudima između 20 i 
40 godina, nešto malo žena i djece, dok starijih gotovo nema pa je odgo-
vorno upitati se tko skrbi o ženama i djeci, starima i bolesnima koji su 
ostali u svojim domovima. Čelnici mnogih zemlja, osobito srednje i istočne 
Europe, iskazuju strah od islamizacije, pa sa zadrškom pripuštaju izbje-

13 Neki su njemački mediji Angelu Merkel nazvali grobarom Europe, usp. Merkels Maske, 
u: https://katholisches.info/2018/08/20/merkels-maske/ (07. 04. 2021.). Osim Ange-
le Merkel zagovornik migracija je francuski predsjednik Emmanuel Macron, španjolski 
premijer Pedro Sanchez, dok je mađarski premijer Viktor Orban protiv takvoga oblika 
migracija.

14 Usp. Izjava Komisije Hrvatske biskupske konferencije Iustitia et Pax o važnosti 
međunarodne zaštite izbjeglica i kršćanskoj solidarnosti u njihovu zbrinjavanju (18. 
09. 2015.).

15 Hrvatska biskupska konferencija (HBK) - Komisija Iustitia et Pax, Izazovi migrantske 
krize u europskomu prostoru (17. 07. 2018.).

16 Usp. United Nations, Migration. Refugees, u: https://www.un.org/en/global-issues/
migration; https://refugeesmigrants.un.org (10. 04. 2021.).

https://katholisches.info/2018/08/20/merkels-maske/
http://www.ika.hr/index.php?prikaz=vijest&ID=172999
http://www.ika.hr/index.php?prikaz=vijest&ID=172999
http://www.ika.hr/index.php?prikaz=vijest&ID=172999
http://www.ika.hr/index.php?prikaz=vijest&ID=172999
https://www.un.org/en/global-issues/migration
https://www.un.org/en/global-issues/migration
https://refugeesmigrants.un.org
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glice, npr. Mađarska svoju zemlju ograđuje žicom, Pravoslavna Crkva u 
Bugarskoj izričito odbacuje islam, dok su Njemačka, Francuska, Engle-
ska, Nizozemska, Švedska itd. u početku bile veoma otvorene, ali uvidjevši 
nadolazeće poteškoće i oni sve više pokazuju suzdržanost. Velike poteško-
će ima Italija i ponešto Španjolska jer izbjeglice iz Afrike, uglavnom preko 
Italije, dolaze u Europu.17 Rasprave se o seliocima i izbjeglicama također 
vode u Ujedinjenim narodima18, a svoju poruku o prihvaćanju i kršćan-
skomu odnosu prema izbjeglicama učestalo iznosi papa Franjo, koji je 
17. kolovoza 2016. godine ustanovio Dikasterij za promicanje cjelovitoga 
ljudskog razvoja, a odnosi se na izbjeglice, migrante, bolesne, isključene, 
žrtve ratnih sukoba i prirodnih katastrofa, zatvorenih i nezaposlenih.19

Pojava je izbjeglica ozbiljno uznemirila Europsku uniju, koja djelu-
je sumorno, bez rješenja i zajedničkoga stava, što je čini nedosljednom i 
ranjivom. Više su puta čelnici EU pokušali odrediti kvote za prihvaćanje 
izbjeglica, ali se još uvijek nisu uspjeli usuglasiti. Rasprave se uglavnom 
vode oko rješenja postojećega problema, ali se i dalje šuti o uzrocima. 
Radi se o svjetskoj političko-ekonomskoj strategiji, odnosno dojmovi su 
da je velikim dijelom riječ o interesima i sukobima svjetskih moćnika, tj. 
o prevlasti u upravljanju svijetom. 

S jedne strane ne smije se zaobići činjenica da je izbjeglička kriza 
posljedica ratova, osobito u Sjevernoj Africi i Bliskomu istoku, kojemu 
su često začetnici zapadne vođe sa svojim interesima (nafta, hrana, voda 
itd.). U tim dijelovima svijeta mnogo je kršćana koji su prognani sa svo-
jih ognjišta pa je s pravom papa Benedikt XVI. rekao: “Bliski istok bez 
kršćana ili tek s malobrojnim kršćanima, više nije Bliski istok.”20 Tre-
balo bi preispitati odgovornost onih država koje su planski prouzročile 
ratove u islamskomu svijetu, čija je posljedica smrt mnoštva nedužnih 
ljudi, razaranje domova i kulture, a što je dovelo do invazije u zapad-
nu Europu. Ne smije se prešutjeti činjenica da bogati zapadni svijet, u 
duhu individualističke politike, s jedne strane ulaže samo u svoje resurse 
često iskorištavajući siromašne narode i države po afričkom i drugim 
kontinentima koristeći njihova prirodna bogatstva te ih izgladnjuju ne 
pomažući im u razvitku. U tom smislu je apsurdno poticati migracije, a 
istodobno zanemarujući pomagati ljudima da na svojim prostorima žive 
u miru i blagostanju. 

Širenju nasilnoga izbjeglištva pridonosi želja radikalnih islamističkih 
pobunjenika za islamizacijom što šireg područja. Jedan od ozbiljnih 

17 Usp. Douglas Murray, Čudna smrt Europe. Imigracija, identitet, islam, Puls, Zagreb, 2018.
18 Usp. United Nations, Migration. Refugees, u: https://www.un.org/en/global-issues/

migration (10. 04. 2021.).
19 Franjo, Dikasterij za promicanje cjelovitoga ljudskog razvoja u: https://www.vatican.va/

ro man_curia/pontifical_councils/migrants/index_it.htm; https://migrants- refu gees.va/
it/ (10. 04. 2021.).

20 Benedetto XVI, Esortazione apostolica Ecclesia in Medio Oriente (14. 09. 2012.), 31.

https://www.un.org/en/global-issues/migration
https://www.un.org/en/global-issues/migration
https://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/migrants/index_it.htm
https://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/migrants/index_it.htm
https://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/migrants/index_it.htm
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razloga migracije je i želja za ugodnijim životom jer ne sele samo siromašni, 
nego i osobe srednjega ili višega sloja. Europa ima ozbiljnih demografskih 
poteškoća u smislu da u njoj prevladava starije stanovništvo pa se osjeća 
potreba za pomlađenom radnom snagom te održavanjem poreznoga i 
mirovinskoga sustava. Prema nekim analitičarima postoje ozbiljne indi-
kacije da se migrantskom krizom želi miješanjem kršćanskih Europlja-
na i nekršćanskih doseljenika raslojiti kršćanski i nacionalni identitet u 
Europi i stvoriti neki posve novi društveni ustroj i poredak. Ako se uzme 
u obzir plan Ujedinjenih naroda iz 2001. godine o useljavanju u Europu 
i Sjevernu Ameriku, da se zaključiti da migrantska kriza nije slučajnost.21

S pastoralnoga su vida događaji otežavajući jer doseljavaju osobe dru-
gih religijskih pogleda i postavlja se pitanje načina društvene integracije 
i vjerskoga dijaloga te pastoralnoga rada, no unatoč svemu kršćanstvo i 
kršćani se ne smiju zatvoriti u geto. Oni trebaju pokazati svoju evanđeo-
sku otvorenost i u svakoj krizi tražiti prostor za evangelizaciju, istodobno 
potičući odgovorne da ekonomski pomažu siromašne zemlje. Ipak, male 
nacije i države, kao što je Hrvatska, s pravom su zabrinute oko očuvanja 
vjerskoga, obiteljskog i nacionalnog identiteta. U spektru tih tema treba 
produbljivati pastoral.22

2. Selilaštvo i pastoral (Župa)

Crkva je od samoga početka uočila da su kretanja naroda i rasprostra-
nje nost vjernika u svijetu dio providonosnoga Božjeg nauma da se krš ćan-
ska poruka širi po svijetu. Ne radi se samo o zemljopisnoj rasprostra njenosti 
nego o vrsnoći susreta s novim kulturama i civilizacijama. Crkva oduvijek 
skrbi o onima koji su prisiljeni iseliti daleko iz svoje domovine, kao što je 
prognanik Isus iselio u Egipat sa svojom obitelji (Mt 2,13-15). 

S obzirom na iseljenike i izbjeglice u pastoralnomu kontekstu, župa 
ima odsudnu ulogu. Pojam župa, koji dolazi od grčke riječi paroikia, ozna-
čuje mjesto na kojemu se boravi, tj. mjesto stanovanja kao udomlje-
noga tuđinca.23 U tomu su vidu kršćani udomljeni prolaznici/iseljenici, 
hodočasnici na ovomu svijetu usmjereni prema vječnosti. Doživljavali 
su se kao “stranci i pridošlice na zemlji” (Heb 11,13) i time su očitovali 
da “domovinu traže” (Heb 11,14) jer “naša je pak domovina na nebesi-
ma” (Fil 3,20). U tomu su se uvjerenju prve kršćanske zajednice smatra-
le paroikíai, tj. tuđinci, odnosno raspršene među sve narode (1Pt 1,1-2). 

21 Usp. https://www.novi-svjetski-poredak.com/2018/07/30/razotkriveno-un-planira-
pre pla viti-ameriku-sa-600-milijuna-imigranata/; http://www.un.org/esa/population/
pub lications/migration/migration.htm (15. 04. 2021.)

22 Usp. HBK - Komisija Iustitia et Pax, Izazovi migrantske krize u europskomu prostoru 
(17.07.2018.). Luigi Sabbarese, Cura dei migranti tra pastorale della mobilità e mobilità 
della pastorale, u: http://repositorio.ucam.edu/ bitstream/handle/10952/4264/4-%20
Sabbarese.pdf?sequence=1&isAllowed=y (28. 05. 2021.).

23 Usp. Antonio Ruccia, Parrocchia e comunità, EDB, Bologna, 2007., 33.-34.

https://www.novi-svjetski-poredak.com/2018/07/30/razotkriveno-un-planira-preplaviti-ameriku-sa-600-m
https://www.novi-svjetski-poredak.com/2018/07/30/razotkriveno-un-planira-preplaviti-ameriku-sa-600-m
http://www.un.org/esa/population/publications/migration/migration.htm
http://www.un.org/esa/population/publications/migration/migration.htm
http://www.ika.hr/index.php?prikaz=vijest&ID=172999
http://repositorio.ucam.edu/bitstream/handle/10952/4264/4-%20Sabbarese.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://repositorio.ucam.edu/bitstream/handle/10952/4264/4-%20Sabbarese.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Kršćani su od početka postali iseljenici da bi naviještali Radosnu vijest 
sve do granica svijeta. Vjernik je na ovomu svijetu paroikos, tj. privreme-
no nastanjen, pridošlica i hodočasnik (1Pt 2,11). 

I danas su migracije prigoda za evangelizaciju. Župa se ne smije ogra-
ničiti samo na uspostavu struktura prihvaćanja jer bi je to osiromašilo iz 
razloga što joj je glavna svrha prenositi i svjedočiti vjeru u Isusa Krista, 
stoga je “župa pozvana čitati znakove vremena, prilagođavajući vlastite 
službe potrebama vjernika i povijesnim promjenama.”24 Tijekom povijesti 
kršćanske zajednice razvijale su sposobnost gostoljubivosti prema tuđin-
cima. Migracije potiču pastoralnu promjenu pa je mjesna Crkva pozvana 
oživjeti staru kršćansku kulturu gostoljubivosti.25 Župa je mjesto gosto-
ljubivosti i solidarnosti, što je u doba migracija veoma žurno jer “gosto-
ljubivost je konkretan način odgovora na taj izazov i dar koji predstavlja 
susret s onima koji ne pripadaju vlastitoj skupini”26, a “solidarnost se 
konkretno izražava u služenju koje može imati različite oblike preuzima-
nja odgovornosti za druge.”27 Mnoge su zajednice u tomu zauzete, premda 
je, zapaža Christoph Theoblad, “vjerska raznolikost izbjeglica istaknula 
čitav niz otpora u prihvaćanju.”28

U Hrvatskoj mnogi iseljavaju i time osiromašuju svoju župnu zajednicu 
koja ostaje bez vitalnijega dijela stanovništva. Bez djece, mladeži i mladih 
obitelji život odumire i prenošenje vjere zastaje. Dok s jedne strane iselja-
vanje pogađa župni pastoral, s druge strane župni se pastoral nalazi pred 
određenim oblicima useljavanja, kako kršćana, tako osoba drugih kultu-
ra i religija. Istina, Hrvatska nije useljenička država kao mnoge europske 
zemlje, međutim, uvijek ima raznih oblika selilaca (hodočasnici, izbjeglice, 
turisti, digitalni nomadi itd.), koji dolaze u naše sredine i o kojima treba 
pastoralno skrbiti. Osim međunarodnih migracija, Hrvatska je zahvaće-
na unutarnjim migracijama jer, osim pada nataliteta, mnogi su krajevi 
opustošili zbog snažne tendencije seljenja iz sela u grad. Time se posto-
jeći pastoral nalazi pred potrebom prilagodbe jer suvremene okolnosti 
zahtijevaju promjenu pastoralnoga mentaliteta te dinamičniji i kreativniji 
pastoral, koji se temelji na pastoralnim kriterijima suradnje i sudjelova-
nja, suodgovornosti i sinodalnosti.

Vjernici su pozvani u pastoralu razmišljati o doseljenicima u župnim 
zajednicama, a to znači da bi u njima trebalo razvijati pastoralnu umre-

24 Kongregacija za kler, Naputak Pastoralno obraćenje. Župne zajednice u službi evangeli-
zacijskog poslanja Crkve, Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 2021., 11.

25 Usp. Francesco Celestino, Una Chiesa che vuole incontrare l’umo, Libreria Editrice Vati-
cana, Città del Vaticano, 2021., 152.-157. 

26 Franjo, Enciklika Fratelli tutti (03. 10. 2020.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 2020., 90. 
(dalje: FT).

27 FT, 115.
28 Christoph Theoblad, Urgenze pastorali. Per una pedagogia della riforma, EDB, Bologna, 

2020., 240.
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ženost na svim razinama te se doseljenik ne bi smio osjećati tuđincem u 
župnoj zajednici niti bi se smjela stvarati netrpeljivost i napetost između 
starosjedilaca i došljakâ. Pastoral selilaca ima cilj očuvati budnost cijele 
Crkve u pozivu na gostoljubivost i katolicitet jer Crkva je po svojoj nara-
vi: jedna, sveta, katolička i apostolska. 

Svjetska globalizacija stavlja u pitanje nacionalni i kulturni identitet, 
stari svijet kao da nestaje, a javlja se novi bez čvrstoga uporišta. Također 
su različitim pitanjima uzdrmane župe kao tradicionalna mjesta sigur-
nosti i zajedništva pa je otežano prihvaćanje stranaca u sredinama koje 
su ih gostoljubivo prihvaćale. Župe su pozvane slavljenjem riječi Božje i 
sakramenata rasti u odnosu drukčijosti s drugima i s Bogom jer one su 
često posljednja crkvena uporišta. U kulturnomu pluralizmu župe ima-
ju poslanje od prihvaćanja do evangelizacije u misionarskomu ključu. 
Župa po teologiji svoga utemeljenja snosi odgovornost u odnosu prihva-
ćanja stranaca jer treba biti otvorena svima i okupljati ljude u njiho-
voj različitosti. Euharistija, koja je središnji događaj zajedničkoga života 
župne zajednice, izvor je zajedništva, stoga za kršćane useljenike župna 
zajednica treba biti istinski sugovornik. 

2.1. Pastoral selilaca u poimanju pape Franje

Zbog društveno-političkih zakulisnih igara, a ponekada i nasilja među 
migrantima, odnos prema migrantima često je suzdržan.29 No, papa Fra-
njo polazi od uvjerenja da pojava migracija, koja u sebi često nosi tragedije 
i patnje, “predstavlja znak vremena”30 u kojemu Crkva prepoznaje Božji 
naum. U svojoj strateškoj pobudnici Evangelii gaudium, govoreći o bri-
zi za ranjive, Papa naučava da treba “posvetiti pozornost novim oblicima 
siromaštva i krhkosti .... Tu mislim na beskućnike, ovisnike, izbjeglice”.31 
Na tragu tih misli biskupi su na sinodi 2015. godine zaključili da “poma-
ganje migrantima traži poseban pastoral”32.

Odgovor na izazov migracija Papa uobličuje kroz četiri glagola: “pri-
hvatiti, zaštititi, promicati i integrirati”33 ističući tri obveze na kojima se 
treba bazirati pastoralni rad selilaca, pothvati političkih zajednica i civil-
noga društva: pravednost, uljudba i solidarnost. Papa se zauzima za ukla-
njanje razloga koji uzrokuju napuštanje rodnoga kraja tolikih milijuna 

29 Usp. Francesco Celestino, Una Chiesa che vuole incontrare l’umo, 226.-228.
30 Franjo, Poruka za Svjetski dan selilaca i izbjeglica 2017.
31 Franjo, Pobudnica Evangelii gaudium (24. 11. 2013.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 

2013., 210.
32 Završni dokument Četrnaeste opće redovite skupštine Biskupske sinode, Relatio 

finalis. Poziv i poslanje obitelji u Crkvi i suvremenomu svijetu (24. 10. 2015.), Kršćanska 
sadašnjost, Zagreb, 2016., 23.

33 Franjo, Poruka za Svjetski dan selilaca i izbjeglica. Primiti, zaštiti, promicati i integrirati 
migrante i izbjeglice (14. 1. 2018.). Papa Franjo, Poruka za 51. svjetski dan selilaca i 
izbjeglica.
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ljudi držeći da na globalizaciju migracija treba odgovoriti globalizacijom 
ljubavi i suradnje potičući pravedniji financijski i gospodarski poredak.34

Pastoralni pothvat prema migrantima tiče se konkretnoga prihvaća-
nja koje jamči poštovanje dostojanstva i prava osobe da bi mogli istinski 
primiti pomoć u znaku ljubavi. Kršćanska zajednica pozvana je gledati ih 
kontemplativnim pogledom odgajajući vjernike da u tuđincu prepozna-
ju osobu koja ima neotuđivo dostojanstvo, duhovnost i ljudskost, nadu 
i planove. U pobudnici Christus vivit, koju je uputio mladeži, govoreći o 
željama i nevoljama mladih migranata, posvješćuje da postoje beskrupu-
lozni trgovci ljudima koji iskorištavaju slabost migranata te potiče mladež 
da ne padnu u mrežu onih koji ih žele okrenuti protiv novopridošlica.35 
U duhu tvrdnje da su svi ljudi braća, u enciklici Fratelli tutti, smatra da 
u složenim izazovima oko migracija treba poduzeti konkretne mjere pre-
ma onima koji bježe od velikih humanitarnih kriza. Treba im sveobu-
hvatnim zakonodavstvom omogućiti siguran život, odnosno pomoći im 
da se uključe u zemljama prijema, a s druge strane unaprijediti razvitak 
u zemljama podrijetla.36

3. Pastoral u doba pandemije COVID-19

Razmišljajući o poslanju Crkve u pogledu pojave suvremenih migra-
cija hrvatski su se biskupi, u Izjavi Iustitia et Pax 2018. godine, upitali: 
“Jesmo li svjesni da će bez naše djelatne pomoći i zauzimanja ostati samo 
dva tragična “rješenja” za ova mutna obzorja: ratovi i/ili pandemija!”37 
Možda nisu ni slutili što nas uskoro čeka jer ratovi nisu prestali, a svi-
jet je zahvatila pandemija, smrtonosna zaraza COVID-19 pa se čežnja 
za mirom na svim razinama nastavila. Od same pojave tema pandemi-
je COVID-19 kontinuirano zauzima prvo mjesto svih medijskih vijesti, 
što stvara egzistencijalni i psihološki zamor i pritisak i postavlja pitanje 
je li nam to postalo bît života. Očito pandemija dominira nad zdravljem, 
radom, gospodarstvom, odgojem te psiho-pastoralno narušava crkvenu 
ravnotežu. Bitno je razmatrati u kojoj se mjeri, osim teme virusa i zdrav-
lja, pastoral zaokuplja navještajem vjere, obraćenja i spasenja, odnosno 
koje je poslanje Crkve i teologije u doba pandemije?

34 Usp. Franjo, Poruka za Svjetski dan selilaca i izbjeglica 2015. Crkva bez granica, Majka 
svim ljudima (03.09. 2014.). 

35 Usp. Franjo, Pobudnica Christus vivit (25. 03. 2019.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 
2019., 91.-94.

36 Usp. FT, 37.-41., 128.-136.
37 HBK - Komisija Iustitia et Pax, Izazovi migrantske krize u europskomu prostoru (17. 7. 

2018.).

http://www.ika.hr/index.php?prikaz=vijest&ID=172999
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3.1. Širenje pandemije koronavirus

Pandemija koronavirus ili pandemija COVID-19 očituje zaraznu bolest 
dišnih putova, koja se pojavila u prosincu 2019. godine u kineskomu gra-
du Wuhanu te se početkom 2020. godine proširila po cijelomu svijetu. 
Zaraza COVID-19 prenosi se s čovjeka na čovjeka, a posebno se zahuk-
tala u ožujku 2020. godine, kada je gotovo cijeli svijet bio zaključan u 
karanteni. Epidemiolozi su tvrdili da je jedini način zaustavljanja širenja 
pandemije moguć ako se ograniči kretanje stanovništva uz nošenje maski, 
pranja ruku i držanje propisane udaljenosti. Državne vlasti na sveopćoj 
razini, vodeći se preporukama struke, uvode mjere zaštite na način da 
se provodi tzv. zaključavanje (lockdown). Društveni život je stao, u to su 
vrijeme gotovo sve javne ustanove bile zatvorene: vrtići, škole, fakulteti, 
trgovine, razni centri, javni promet, športske i kulturne ustanove i crkve 
itd. Razvitak tehnoloških sredstava omogućio je uvođenje rada na daljinu 
(online) pa se npr. nastava, kao i mnogi drugi poslovi, održavaju iz kuć-
nih prostora. Način ljudskoga života duboko se promijenio jer smrtonosna 
zaraza ne jenjava te se ne nazire kraj ni pandemiji ni strogim mjerama. 
Mnogi smatraju da su učestalim zatvaranjima (lockdown) ugrožena slo-
boda i neka druga ljudska prava pa se diljem svijeta priređuju prosvjedi 
te je gotovo nemoguće, što je objektivni manjak koji pridonosi bistrenju 
stanja, vidjeti izravna javna znanstvena i komunikacijska sučeljavanja 
o pandemiji.

Budući da nije bilo jasnih službenih objava o nastanku koronaviru-
sa COVID-19, veoma brzo stvorile su se razne teorije o njegovu uzroku i 
nakani širenja. Epidemiološka i medicinska struka još uvijek nije otkri-
la niti je sa sigurnošću obrazložila nastanak pandemije te su se među 
stručnjacima stvorila različita i podijeljena mišljenja što još više prido-
nosi stvaranju raznih tumačenja i teorija. Dok su neki sumnjali radi li 
se o zarazi ili je to samo malo jača gripa, drugi su mislili da je to podvala 
moćnika iz društveno-političkih razloga te da je na djelu pravi biološki 
ili financijski rat, a rasprave su se najviše vodile o tome je li koronavirus 
prirodni izdanak ili je laboratorijski proizvod. Ovdje ne raspravljamo je 
li koronavirus prirodni ili financijsko-ekonomski, odnosno političko-teh-
nički produkt, mada bi bilo važno spoznati istinu, jer se iza toga skrivaju 
razne tendencije i moguće manipulacije, nego želimo konstatirati da se 
radi o virusu koji paralizira i uništava ljudske živote, mijenja sliku svije-
ta i ljudskoga ponašanja.

Moć nevidljivoga virusa je razorna, a posljedice su zastrašujuće. Virus 
se nevjerojatnom brzinom proširio po cijelomu svijetu te je paralizirao 
čovječanstvo, neočekivano i u potpunosti promijenio je ljudske navike, 
narušio društveni i pastoralni, gospodarski i kulturni ritam i standard. 
Milijuni ljudi zaraženi su, u izolaciji i samoizolaciji, u bolnicama, mnogi 
imaju nepredvidive simptome, dok su drugi bez simptoma, ali su mogu-
ći prenositelji zaraze. Milijuni se ljudi muče u bolovima i pate pod res-
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piratorima, milijuni umiru jer još uvijek nema sigurna lijeka. Svijet je 
iznenađen, u strahu i nesigurnosti, liječnici još uvijek ne mogu do kraja 
spoznati narav virusa jer se svako malo nepredvidivo pojavljuje neki novi 
soj s različitim oscilacijama. Zapažaju se duboke sociološke, tjelesne i 
psihološke, gospodarske i duhovne posljedice, kako na odraslima, tako 
na djeci i mladeži. Mnogi zbog napetosti posežu za drogom i alkoholom. 
U mnoge se ljude uvukao strah i depresija, a zbog poduzimanja strogih 
mjera dolazi do sukoba između tumačenja prava i temeljnih vrijednosti.

Svjetska zdravstvena organizacija i epidemiolozi, liječnici i državni čel-
nici smatraju da je jedino konačno rješenje cijepljenje. Neke farmaceut-
ske tvrtke u neobično kratkom vremenskom razdoblju proizvele su razna 
cjepiva, koja još uvijek nemaju jasne i sigurne učinke, čime su kreirali 
prostor za mnoge sumnje i manipulacije držeći ljude u napetosti i strahu. 
Na međunarodnoj razini stvorio se nečuveni nered oko isporuke, vrsnoće 
i učinka cjepiva, što potiče dodatnu nesigurnost i nepovjerenje. Postav-
lja se pitanje o moralnosti cijepljenja s cjepivom razvijenim od staničnih 
linija iz tkiva dobivenih od dva fetusa koja nisu spontano pobačena? Kon-
gregacija za nauk vjere obrazložila je dopustivost i takvih cjepiva u kraj-
njim okolnostima kao što je pandemija COVID-19 utvrdivši da se mogu 
koristiti mirne savjesti.38 Ipak, dvojbe su kod mnogih ostale jer proizvo-
đači cjepiva i vlade, Europska unija i Svjetska zdravstvena organizacija 
u javnost izlaze s neusklađenim izjavama, bez jamstva i s nepouzdanim 
tumačenjima. Zabunu također stvara činjenica da je cjepivo proizvedeno 
u kratkomu roku, a zna se da je za njegovo eksperimentiranje potrebno 
više godina, pa se time povećala zabrinutost.39

Osim što se sve više očituju nejasnoće oko nastanka pandemije te 
vrsnoće i učinka cjepiva, sve veću pomutnju potiče uvođenje tzv. covid 

38 Usp. Kongregacija za nauk vjere, Bilješka o moralnosti korištenja nekih cjepiva protiv cov-
ida-19, (21. 12. 2020.). Papa Franjo, kao i mnoge biskupske konferencije, više je puta 
govorio o važnosti cjepiva i potrebi cijepljenja, usp. Vatikansko povjerenstvo za Covid-19 
u suradnji s Papinskom akademijom za život, Nota Cjepivo za sve. Dvadeset točaka za 
pravedniji i zdraviji svijet (16. 01. 2021.).

 Hrvatsko katoličko liječničko društvo, Kratki osvrt na cjepivo protiv SARS-CoV-2, 
u: https://www.hkld.hr/11-vijesti/877-kratki-osvrt-na-cjepivo-protiv-sars-cov-2 
(17.04.2021.). Vodila se ozbiljna rasprava o vrsnoći i načinu proizvodnje cjepiva kao i 
o njihovoj ugradnji u DNA. S jedne strane postoje glasnička cjepiva RNA (mRNA), koja 
ne potječu niti se testiraju na embrijskim stanicama pobačene djece niti u njima ima 
humanih sastojaka (npr. Pfizerovo cjepivo), a s druge strane postoje adenovirusna vek-
torska cjepiva (npr. Oxfordsko cjepivo AstraZeneca, rusko Sputnik V ili kineska cjepiva, 
Moderna, Johnson&Johnson itd.), koja imaju proizvodne veze s humanim embrijskim 
stanicama, pa nisu etički prihvatljiva. Usp. Zorica Maros, Stav Crkve o korištenju fetal-
nih staničnih linija u izradi virusnih cjepiva, Vrhbosnensia, 24 (2020.), 2., 404.-425.

39 Usp. Vijeće Hrvatske biskupske konferencije za nauk vjere, Pobudnica Pandemija koro-
navirus i potres – poziv na obraćenje (18. 03. 2021.), br. 2.: “Sa zebnjom smo iščekivali 
cjepivo protiv koronavirusa, a kad je konačno stiglo ostali smo zbunjeni, jer u javnome 
prostoru često čujemo proturječne izjave liječnika specijalista epidemiologa i infektologa 
te znanstvenih stručnjaka za molekularnu biologiju i virologiju.”

https://www.hkld.hr/11-vijesti/877-kratki-osvrt-na-cjepivo-protiv-sars-cov-2 
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putovnice kao tobožnjega rješenja u borbi s pandemijom. Uvođenjem covid 
putovnice ograničava se sloboda kretanja i omogućava se nadzor nad lju-
dima. U korijenima tih čina kovitla se radikalni liberalizam čime se želi, 
kako su uočili neki katolički intelektualci, stvarati novi svjetski poredak, 
pokazati moć te ljudsku slobodu staviti pod skute suvremenih ideologija. 
Prema mnogim analitičarima covid putovnica bila bi znak digitalne dik-
tature i suvremene tiranije jer se bez nje neće smjeti prelaziti granica, ići 
na posao, pohađati društvene ustanove kao što su bolnice, banke, škole, 
trgovine itd.40 Time se dodatno može opteretiti pastoralni rad jer name-
će se pitanje hoće li se bez nje smjeti okupljati na bogoslužje u župnim 
zajednicama i dijeliti sakramente?

3.2. Odraz pandemije na pastoral

Osim što se pandemija COVID-19 reflektira na cjeloviti društveni život, 
isto tako snažno utječe na pastoral, mada stvara dodatni prostor za dija-
konijsku službu u Crkvi i društvu.41 Crkva je, uz početna nesnalaže-
nja, ipak reagirala veoma brzo te su neke Kongregacije, na temelju upita 
mnogih biskupa i Biskupskih konferencija, a vodeći brigu o ljudskomu 
zdravlju, uputile odluke, odnosno preporuke i prijedloge o bogoslužnim 
činima, a na temelju kojih su biskupske konferencije i biskupi, suklad-
no odlukama epidemioloških stručnjaka i nacionalnih stožera, donosili 
odluke u svojim mjesnim crkvama.42 Hrvatska biskupska konferenci-
ja objavila je privremene mjere,43 a svaka mjesna Crkva, ovisno o epide-
miološkim okolnostima, od tada vjernicima redovito upućuje konkretne 
odredbe i preporuke. 

40 Usp. Druga strana koronakrize. Katolički intelektualci, u: https://www.biskupijakrk.hr/
druga-strana-koronakrize/ (31. 05. 2021.).

41 Usp. Der Deutschen Bischofskonferenz, “Fürchtet euch nicht!” – Diakonische Seelsorge 
bei Menschen mit Covid (22. 10. 2020.). Paul M. Zulehner, Fiducia ansiosa. Indagine su 
che cosa muove le persone nella crisi della pandemia, Il Regno – Attualità (2020.), 18., 
520.-523. Johann Pock, Die Pandemie hat Stärken und Schwächen der Kirchen deutlicher 
gemacht – und mehr Fragen als Antworten geliefert, Lebendige Seelsorge, 71 (2020.), 6., 
384.-389. Požeški biskup Antun Škvorčević, Božićna poruka “Za njih nije bilo mjesta u 
svratištu” (Lk 2,7). Kako slaviti Božić i biti vjernik u vrijeme pandemije? (22. 12. 2020.). 

42 Usp. Apostolska pokorničarna, Bilješka o sakramentu pomirenja u stanju pandemije 
(19. 03. 2020.). Apostolska pokorničarna, Dekret o davanju posebnih oprosta vjernicima 
u sadašnjim okolnostima pandemije (19. 03. 2020.). Kongregacija za bogoštovlje i dis-
ciplinu sakramenata objavila je 19. 3. 2020. odluke, odnosno opće upute i prijedloge 
o bogoštovlju tijekom vazmenoga trodnevlja u vremenu Covida-19, a na temelju kojih 
mjesni biskupi donose konkretnije odluke u svojim biskupijama. Usp. Pismo Kongreg-
acije za bogoštovlje i disciplinu sakramenata o svetim slavljima u vrijeme i nakon pan-
demije (15. 08. 2020.).

43 Usp. Odredbe biskupa HBK u vezi sa sprječavanjem širenja bolesti Covid 19, (19.03.2020.), 
u: https://hbk.hr/odredbe-biskupa-hbk-u-vezi-sa-sprjecavanjem-sirenja-bolesti-cov-
id-19/ (08. 04. 2021.).

https://www.biskupijakrk.hr/druga-strana-koronakrize/
https://www.biskupijakrk.hr/druga-strana-koronakrize/
https://hbk.hr/odredbe-biskupa-hbk-u-vezi-sa-sprjecavanjem-sirenja-bolesti-covid-19/
https://hbk.hr/odredbe-biskupa-hbk-u-vezi-sa-sprjecavanjem-sirenja-bolesti-covid-19/
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Odluka hrvatskih biskupa o privremenomu otkazivanju svih liturgij-
skih slavlja, drugih sastanaka i ograničenoga otvaranja crkava tijekom 
pandemije u mnogim je vjernicima izazvala gorčinu, premda se radilo o 
odlukama koje su bile od životne važnosti. Crkve su mogle biti otvore-
ne pod određenim uvjetima, a svećenici su mogli slaviti svetu misu bez 
sudjelovanja zajednice vjernika. Biskupi su potaknuli vjernike da obve-
zu sudjelovanja na svetim misama zamijene molitvenim sudjelovanjem 
uz prijenos misnoga slavlja pomoću televizije i drugih elektroničkih sred-
stava. Također, potaknuli su župnike i pastoralne suradnike da posred-
stvom elektroničkih medija vjernicima omoguće pristup katehetskim i 
drugim duhovnim sadržajima pa se osobito raširila uporaba YouTubea. 
Sakrament se ispovijedi prorijedio, bolesničko pomazanje bilo je moguće 
slaviti samo u smrtnoj pogibelji, a sprovodi uz strogo pridržavanje zdrav-
stvenih i sigurnosnih uputa mjerodavnih državnih ustanova. Sve druge 
crkvene ustanove bile su obvezne pridržavati se uputa stručnih stožera.44 

Koronavirus je zaustavio pastoralnu protočnost, ali ne i vjeru. Nakon 
popuštanja strogih epidemioloških mjera (lockdown), na liturgijskim ili 
katehetskim činima nije smjelo biti više od 25 osoba, mada su odluke o 
broju varirale. Odlazak na mise i druge sakramente bitno se smanjio, u 
mnogim je biskupijama zaustavljena podjela prve pričesti i krizme, kršte-
nja su se prorijedila, a broj crkvenih ženidbi na državnoj razni umanjio 
se gotovo za jednu četvrtinu. Župni vjeronauk, kao i katehetska priprema 
na sakramente svedena je na minimum ili je u većini slučajeva nije bilo. 

Osim što je, u doba karantene Hrvatska televizija, kao i mnoge lokal-
ne televizije, prenosila misna slavlja na dnevnoj razni, također su mnogi 
župnici koristili blagodati suvremene tehnologije pa su pomoću Facebo-
oka ili drugih platformi prenosili svete mise iz župnih crkava omogućivši 
vjernicima sudjelovanje u liturgijskim slavljima, da makar na virtualan 
način održe župno zajedništvo.45 

44 Usp. Odredbe biskupa HBK u vezi sa sprječavanjem širenja bolesti COVID 19, (19. 03. 
2020.): “Da bi se izbjeglo širenje bolesti COVID-10 i očuvalo zdravlje stanovništva, sve 
se svete mise, slavlja sakramenata, sakramentala, pučke pobožnosti, župna slavlja i 
drugi događaji i svi sastanci otkazuju do daljnjega, kako unutar zatvorenih prostora 
tako i na otvorenim prostorima.” Kongregacije za bogoštovlje i disciplinu sakramenata 
u Pismu od 15. kolovoza 2020. godine ustvrdila je: “Dužna pozornost na pridržavanje 
higijenskih i sigurnosnih mjera ne smije dovesti do sterilizacije gestâ i obredâ te u vjer-
nicima, pa i na nesvjestan način, pobuđivati strah i nesigurnost. Povjerava se razbo-
ritom, ali odlučnom, djelovanju biskupâ da javne vlasti ne označavaju sudjelovanje 
vjernika u slavljenju Euharistije tek kao neko ‚okupljanje‘ i da ono ne bude izjednačeno 
ili čak smatrano manje važnim od okupljanja u rekreativne svrhe. … Liturgijski propisi 
nisu područje na kojem građanske vlasti mogu vršiti svoju zakonodavnu vlast, već samo 
nadležne crkvene vlasti.”

45 Usp. Giuliano Martino, Pandemia - Nuove tecnologie: la teologia nella Rete. Un fenomeno 
in forte crescita, Il Regno – Attualità, (2021.), 2., 19.-20. A. L. Antonucci, Covid: colmare 
il divario digitale, u: https://www. osservatoreromano.va/it/news/2021-05/quo-111/
covid-colmare-br-il-divario-digitale.html (10. 06. 2021.).

https://www.osservatoreromano.va/it/news/2021-05/quo-111/covid-colmare-br-il-divario-digitale.html
https://www.osservatoreromano.va/it/news/2021-05/quo-111/covid-colmare-br-il-divario-digitale.html
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S druge strane, koronavirus potaknuo je mnoge kršćanske obitelji da 
aktiviraju pastoralni model “kućne crkve” te su u svojim obiteljima moli-
li i obnašali razne vjerske čine, što se pokazalo duhovno veoma učinko-
vito u produbljivanju vjere i zajedništva. Unatoč pandemijskoj pogibelji 
neke su se župne zajednice pobrinule za samce i stare, bolesne i umiruće, 
bilo donoseći im hranu, pružajući liječničku skrb ili razgovorom pomoću 
raznih tehnologija. 

Mnogi su župnici, kao i vjernici laici, veoma teško i bolno doživjeli ogra-
ničenje otvorenih crkava i reduciranje pastoralnoga rada te se u mnoge 
uvukla zabrinutost za budućnost društva, Crkve i pastorala jer su mnogi 
uočili da se vjernici na neki način udaljuju od crkvenoga života. Sablastan 
je bio prizor praznih crkava, poglavito u vrijeme nedjeljnih bogoslužja, pa 
prizor, molitva i obraćanje pape Franje Urbi et orbi, 27. ožujka 2020. godi-
ne, na praznom Trgu sv. Petra u Vatikanu, na neki način, oslikava posr-
nulo društvo u doba koronavirusa. Međutim, Papa je pastirski ohrabrio 
Crkvu utvrdivši: “Gospodin pred nas stavlja izazov i poziva da na njega 
odgovorimo. Usred naše oluje poziva nas da se probudimo i pokažemo 
djelatnu solidarnost i nadu koji mogu dati postojanost, podršku i smisao 
ovim satima kada se čini da se sve ruši i propada. Gospodin se budi da 
probudi i oživi našu uskrsnu vjeru.” 46

Činjenica praznih i zatvorenih crkava u doba pandemije zabrinula je 
vjernike po svijetu pa se češki teolog, Tomáš Halík, s pravom upitao: “Ipak 
se neću kloniti pitanja ne predstavlja li vrijeme praznih i zatvorenih crka-
va upozoravajući pogled kroz dalekozor u razmjerno blisku budućnost: 
tako bi to moglo izgledati za nekoliko godina u najvećem dijelu našega 
svijeta.”47 

U mnogim se župama nametnuo i ekonomski problem jer su se crkveni 
prihodi bitno umanjili, a rashodi su se povećavali pa se postavlja pitanje 
odakle nadoknaditi te novčane razlike. Vjernici s dubokim vjerskim isku-
stvom priželjkivali su što brži povratak i otvaranje crkava, dok su mnogi 
nominalni vjernici zapeli u zamku da ne moraju ići na bogoslužje u crkvu. 
Osobito se ograničavanje pastorala i agonija koronavirusa odražava na 
djecu i mladež te je opasnost da izgube plemenitu naviku svjedočenja 
vjere pohađajući bogoslužne čine u svojim župnim zajednicama, a time 
se, osim virusa omogućuje širenje sekularizacije i neoliberalnih ideologija. 
Očito je pastoral na kušnji između zajednice vjernika, koji aktivno sura-
đuju i sudjeluju u životu Crkve, i vjernika koji Crkvu doživljavaju pasivno, 
kao servisnu stanicu. Iz toga iščitava se poruka o potrebi reforme crkve-
nih struktura, poglavito župne zajednice, i uranjanja u Božje otajstvo.

46 Usp. Franjo, Blagoslov Urbi et orbi (23. ožujka 2020..). Ivan Bodrožić, Izazovi u vrijeme 
pandemije Covida-19, Crkva u svijetu, 55 (2020.), 4., 675.-678.

47 Usp. Tomáš Halík, Christentum in Zeiten der Krankheit, u: https://www.glauben-leben-
covid-19.de/news/Tomas-Halik-Christentum-in-Zeiten-der-Krankheit/ (15. 04. 2021.).

https://www.glauben-leben-covid-19.de/news/Tomas-Halik-Christentum-in-Zeiten-der-Krankheit/
https://www.glauben-leben-covid-19.de/news/Tomas-Halik-Christentum-in-Zeiten-der-Krankheit/
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Mnogi se vjernici pitaju gdje je Bog u kaotično doba prožetim tolikim 
patnjama? Zašto je dopustio tolike nevolje? Zašto šuti i je li ovo njego-
va kazna za grijehe?48 Na ta i slična pitanja reagiralo je Vijeće Hrvatske 
biskupske konferencije za nauk vjere rekavši da s vjerom u Krista tre-
ba tumačiti “znakove vremena” shvaćajući ih kao prigodu za obraćenje 
poručivši da je “Bog u čovjeku patniku i zajedno s njime su-pati, ali ne 
da ga još pritisne, nego da mu dade utjehu” jer “pored svega toga imamo 
kršćansku sigurnost da je Bog uvijek bio i ostao s nama, da nas nikada 
nije napustio i ostavio same jer upravo Sin Božji garantira da milosrdni 
Bog Otac nikada neće i ni pod kakvim uvjetima ne želi napustiti svoju 
ljudsku djecu.”49

3.3. Pastoral i društvene kušnje 

Pojava zaraze koronavirusa zatekla je pastoral nespremnim za izazov 
neobičnoga oblika sveopće nevolje i pomutnje izbacivši ga iz uobičajene 
usidrenosti. Crkva, osim što u pandemiji prepoznaje “znak vremena”, 
proživljava izazove i kušnje jer je smrtonosni virus bešćutno, naglavač-
ke izokrenuo svijet, crkvene zajednice i zajedništvo.50 Poslanje je Crkve 
naviještati i svjedočiti Božju riječ, no koronavirus pritišće Crkvu da još 
dublje prosudi i samokritički preispita svoj rad tražeći prikladnija rješe-
nja u doba kada se otvaraju nove potrebe. Nove okolnosti poglavito upu-
ćuju na potrebu većega žara, suodgovornosti, sudjelovanja i sinodalnosti. 
Međutim, olako se može pasti pod utjecaj rasprava o virusu i cjepivu, a 
zaboraviti smisao poslanja i otkrivati nova pastoralna obzorja. Zahukta-
lost se pandemije posebno tiče župne zajednice jer je u opasnosti postati 
samouputna, zastarjela i okoštala struktura koja ne uspijeva naći nove 
pristupe da bi riječ Božja, sakramenti i karitas doprinijeli do svih onako 
kako to odgovara životnim okružjima, raznim pastoralnim područjima i 
odgovarajućim brigama ljudi. 

Kriza u doba korone pokazuje snagu i otkriva slabost pastorala i zato je 
pravo pitanje: “Što nam je činiti, braćo?” (Dj 2,37). Snaga župne zajedni-
ce u doba pandemije je u tomu što se, unatoč svemu, pokazuje istinskim 
crkvenim uporištem, ali uočava se i slabost koja poručuje da cjelovitomu 

48 Ističemo misao pape Franje iz enciklike Fratelli tutti, 34.: “Ako je sve povezano, teško 
je pomisliti da ova svjetska katastrofa nije povezana s načinom na koji se postavljamo 
prema stvarnosti, našim htjenjem biti apsolutnim gospodarima vlastitoga života i svega 
što postoji. Ne želim reći da se radi o nekoj vrsti Božje kazne niti bi bilo dovoljno reći da 
šteta koja se nanosi prirodi uzima svoj danak. Sâma stvarnost stenje i buni se.”

49 Vijeće Hrvatske biskupske konferencije za nauk vjere, Pobudnica Pandemija koronavi-
rus i potres – poziv na obraćenje (18. 03. 2021.), br. 1. 2. Usp. John C. Lennox, Gdje je 
Bog u doba koronavirusa?, Verbum, Split, 2020.

50 Franjo, FT, 32.: “Globalna tragedija poput pandemije Covid-19 neko je vrijeme doista 
pobuđivala svijest kako smo svjetska zajednica koja se nalazi na istoj lađi u kojoj od zla 
što snađe pojedinca štetu na kraju trpe svi. Sjetili smo se da se nitko ne može spasiti 
sam, da se možemo spasiti samo zajedno.”
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crkvenom radu, pa tako i župnomu pastoralu, treba obraćenje i obnova,51 
odnosno pastoralni “smjerovi za rješenje zahtijevaju cjelovit pristup”52.

Čovjek, obitelj i župa, po svojoj naravi teže zajednici i zajedništvu, 
‘kulturi susreta’ i dijaloga. Ali, sve se više nameće radikalni individuali-
zam kao virus protiv kojega se najteže boriti jer je podmukao i varljiv,53 
razbija zajedništvo težeći odbacivanju drugih, dok je župna zajedni-
ca pozvana ovladati istinskim ‘umijećem blizine’. Isto tako, na sceni je 
duhovno beznadna i ravnodušna globalizacija koja suzbija tijek zajednič-
koga smjera i osjećaj crkvenosti, a danas je vapijuće “potrebna zajednica 
koja nas podržava, koja nam pomaže i u kojoj jedni drugima pomaže-
mo gledati prema naprijed.”54 Unatoč uspjesima ekonomske globalizacije, 
koja nas “čini bliskima, no ne i braćom”55 te dostignućima znanstveno-
tehnološkoga napretka, društvo je usamljenije nego ikada ranije, jer “daje 
prednost individualnim interesima i slabi komunitarnu dimenziju ljud-
ske egzistencije.”56 

U poremećaju tih bespuća pojavila se pandemija prisilivši društvene i 
crkvene strukture na zaštitu ljudskoga života i zdravlja sredstvima koja 
su svojstvena spomenutim surogatima. Produbljivanju liberalnoga indi-
vidualizma, odnosno ograničavanju društvenoga zajedništva i pastoralnoj 
neravnoteži pridonijelo je uvođenje zaključavanja (lockdown) i karantene, 
izolacije i samoizolacije, kao i mnoge druge nužne mjere. Pod tim prisil-
nim mjerama opasnost je da se pastoral, kao učenici nakon pashalnoga 
otajstva (usp. Iv 20,19), još više zatvori (ad intra) i da se vjernici, pogo-
tovo nominalni, još više povuku iz crkvenoga života. Papa je Franjo svo-
jedobno istaknuo: “Povlačenje u izolaciju, koja je inačica imanentizma, 
može naći svoj izraz u lažnoj autonomiji u kojoj nema mjesta za Boga, no 
na vjerskom polju može poprimiti oblik duhovnog konzumerizma skroje-
nog po mjeri nezdravog individualizma pojedinca.”57 Tomu nehotice može, 
uza sve koristi, pridonijeti tehnika i digitalizacija, jer se mnogima čini da 
se kršćanstvo, koje živi odnos s Kristom, može živjeti na daljinu (online) i 
razvijati zajedništvo samo pomoću društvenih mreža (off-life).

Crkva ne živi u virtualnomu svijetu, koji gubi “okus stvarnosti”, nego 
od stvarnoga zajedništva vjernika u čijemu je središtu euharistija. Praće-
nje mise preko raznih kanala može biti korisno, posebno za one koji ne 

51 Usp. Kongregacija za kler, Naputak Pastoralno obraćenje, 3.
52 LS, 139. Usp. F. Cosentino, Quando finisce la notte – Credere dopo la crisi, EDB, Bolog-

na, 2021.
53 Usp. FT, 104.
54 FT, 8.
55 Benedikt XVI., Enciklika Caritas in veritate (29. 06. 2009.), Kršćanska sadašnjost, 

Zagreb, 2009., 19.
56 FT, 12.
57 Franjo Pobudnica Evangelii gaudium (24. 11. 2013.), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 

2013., 89., usp. 195.
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mogu doći na misu iz zdravstvenih razloga, ali u konačnici može ohladiti 
i udaljiti vjernike od župnoga zajedništva i osjećaja crkvenosti te razvod-
niti kršćanski identitet. Za sada se ne može do kraja prosuditi koje će 
sve posljedice digitalna tehnologija, pod utjecajem pandemije, ostaviti na 
crkvenu zajednicu. U spomenutim se mjerama ipak dogodilo nešto kori-
sno. Aktualizirajući početni pastoralni oblik “kućne Crkve”, mnogi su 
vjernici shvatili da se pouzdanjem u Boga može lakše oduprijeti samoći, 
nesigurnosti i strahu, koje uzrokuje pandemija, pa bi taj oblik, osobito 
kroz lectio divina, još više trebalo produbljivati. Time su do izražaja došli 
brak i obitelj te obiteljsko zajedništvo, premda je pandemija, i na tomu 
području, u mnogim slučajevima stvorila pritisak zbog prijašnjih navika.

Mnogi se razgovori svode na izazove koje proživljavaju djeca i mladež 
tijekom pandemije jer su im, osim tehnologije i obitelji, potrebni drugi 
oblici druženja. S pastoralnoga aspekta čini se da su rijetki vjernici uzne-
mireni što njihova djeca nemaju vjeronaučnu pripremu za sakramente 
pričesti i potvrde, pa makar i na daljinu (online). Rijetki od njih zabrinuti 
su što je ograničen ili možda obustavljen pastoral krštenja ili priprema 
na sakrament ženidbe. Mnogi se duhovno hrane slušanjem raznih duhov-
nih nagovora posredstvom društvenih mreža pa smatraju da im ne treba 
župno zajedništvo ili odlazak na svetu misu, što može biti plod pretjera-
ne jutjubizacije. Isto tako, na razini mjesnih crkva nije dovoljno e-poštom 
slati upute kako postupati sukladno epidemiološkim mjerama, a da se 
biskup ili njegovi suradnici ne upitaju kako se svećenici nose s izazovom 
pandemije i kako osmisliti živost crkvenoga rada kroz prizmu dijakonije, 
suodgovornosti i suradnje. 

To su samo neki pokazatelji koji upućuju koliko je još uvijek ukori-
jenjen tradicionalni oblik pastorala u crkvenomu mentalitetu, a koji se 
u doba koronavirusa pokazuje potrošen i neučinkovit, odnosno time se 
pospješuje individualizacija i depersonalizacija pastorala, a nitko se ne 
spašava sam po sebi. Pandemijska kriza razoružava solo pastoral poru-
čujući da se Crkva u postmoderno doba ne može skrivati pod lovorikama 
prošlosti, nego da je žurno širiti pastoralne vidike kroz promjenu steče-
noga mentaliteta. Mjesna Crkva niti župa nije pastoralna karantena niti 
virtualna društvena mreža, nego je stvarno mjesto susreta Boga i čovjeka, 
molitve i klanjanja, slavlja vjere i služenja, životnoga zajedništva i suod-
govornosti, suradnje i sudjelovanja pastira i vjernika laika. Svi vjernici, 
na temelju krštenja, pozvani su preuzeti odgovornost za crkvenu izgrad-
nju i duhovni rast, dakako sukladno karizmama koje su primili i potre-
bama svoje zajednice. 

U doba kada prijeti urušavanje crkvene svijesti, Crkva nema vreme-
na za diplomatsku suzdržanost ili šutnju, nego proročki nastup pa mora 
jasnije u javnosti artikulirati svoje poteškoće i poslanje te žurno “izići iz 
vlastite udobnosti” na pastoralne “periferije” te još odlučnije naučava-
ti istinu i ljubav, nadu i solidarnost. Trebamo biti svjesni činjenice da 
je pojava pandemije prigoda da se oslobodimo neispravne slike o Bogu i 
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neučinkovitoga pastorala, odnosno pandemijska kriza je kairos za pro-
dubljenje navještaja o Bogu koji se očitovao u Isusu Kristu i poslanju 
Crkve. Isto tako trebamo znati da bez sustavnoga pastorala, jasnih smjer-
nica, pastoralnih programa i planova, sinodalnosti, izgradnje zajedništva 
i pastoralnih pothvata u evangelizacijsko-misionarskomu ključu prije-
ti pastoralna izolacija i distanca. Tradicionalni pastoral ima tendenciju 
rada ad intra bojeći se na misionarski način otvoriti ad extra, tj. društvu 
i kulturi, a istodobno priječi živost unutarnjega dijaloga i evangelizacije, 
razvitak cjelovitoga kršćanskoga odgoja i duh sinodalnosti. Stoga je žurno 
razvijati praktičnu ekleziologiju zajedništva, kojoj dolikuje razvijanje pri-
kladne kulture zajedništva i umreženosti na župnoj i biskupijskoj razini 
jer vjernici laici nisu samo uslužno pastoralno odredište, nego su pozva-
ni biti aktivni nositelji crkvenoga rada. Osim toga, da ne bismo dotaknuli 
pastoralnu “mrtvu točku”, trebat će još zauzetije i sustavnije odgovarati 
na pitanje kako produbiti i prenositi vjeru u Boga nakon pandemije, koji 
je oblik crkvenoga rada prikladan nakon pandemije te koji su to sadržaji 
autentično kršćanske duhovnosti. To ne može pojedinac i zato je žurna 
sinodalnost.

3.4. Pastoralna perspektiva u duhu sinodalnosti i solidarnosti

Društveno-pastoralno stanje, prouzročeno pandemijom, zabrinja-
vajuće je pa se crkveni rad ne smije prepustiti nebrizi, improvizaciji i 
spontanosti, individualizmu i depersonalizaciji. Na razini mjesnih Crkava 
nije dovoljno samo suzdržano i formalno, više pravno-administrativnim 
oblikom, slati elaborirane upute o minimalnim pastoralnim pothvatima 
te, strogo se držeći epidemioloških mjera, ne nastojati oko produblje-
nja vrsnoće dijalo ga i odgovornosti za promicanje sustavnoga pastora-
la misleći da će se vjera prenositi sama od sebe. Pandemija, koliko god 
bila razarajuća, ipak ne može suspendirati crkveno poslanje i odgovor-
nost. U središtu crkvene zajednice, posebno na srcu pastira, nisu samo 
epide miološke mjere, nego obveza uspostave učinkovita pastorala u evan-
gelizacijsko-misionarskomu duhu, što nadilazi puku razmjenu elek tro-
ničnih dopisa. Mjesna Crkva ili župna zajednica ne smije biti poput ‘stare 
mješine u koju se ulijeva novo vino’ (usp. Mk 2,22), nego neiscrpni izvor 
iz kojega izvire živa memorija, otvorena budućnosti. Nužno je, tragajući 
za “živom vodom” (Iv 4,10), za smislom i nadom, odgovarati na pitanje što 
Bog od nas traži u ovoj krizi, koja je uloga Crkve i župne zajednice, što 
činimo za spasenje duša, kako prenositi i svjedočiti vjeru u doba zaraze? 

Pandemijska je pošast ipak plodno tlo za poticanje i praćenje, uklju-
čivanje i usmjerivanje pastoralne obnove i pothvata jer individualizam i 
relativizam, uz pomoć digitalizacije, stapajući se s depopulacijom i koro-
navirusom, pridonosi dekristijanizaciji, uništavanju ljudskoga identiteta i 
osiromašenju vitalnosti Crkve. Ako se tomu pridoda pasivnost crkvenoga 
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rada, pitanje je hoćemo li zapeti nasukani na pandemijskoj hridi, ostati 
tapkajući u mraku kušnji ili ćemo ovaj bolni izazov iskoristiti pretvara-
jući ga u podvig jačanja plemenitosti i prionuti obnavljanju pastoralno-
ga žara ozbiljno uzimajući u obzir prigodu obraćenja pastorala pomoću 
zajedničke evanđeoske prosudbe. Pastoral se ne smije svesti samo na 
brigu cijepljenja protiv nečega jer po svojoj unutarnjoj naravi (duhovni 
genetski kôd) teži poboljšanju sadašnjega stanja u svrhu širenja nade i 
crkvenih vidika, navještaja evanđelja i svjedočenja vjere. Crkvi se u ovoj 
krizi pruža prigoda iskoristiti nametnuti nesvakidašnji i tektonski pore-
mećaj za razmišljanje i planiranje o načinu preinake tradicionalnoga na 
integralni, sinodalni oblik pastorala.

U doba epohalnih promjena, nužno je radi pastoralne dobrobiti, mada 
je bolno, napustiti ustajale i ponavljajuće načine rada pod lozinkom “uvi-
jek je tako bilo” te u duhu sinodalnosti, uključujući vjernike laike, vrjed-
novati zajedničko stvaranje pastoralne strategije i planiranja. U vrijeme 
pandemije, kojoj se još uvijek ne nazire kraj, nameću se novi oblici siro-
maštva jer mnogi žive u nesigurnosti, strahu i usamljenosti, zatvaraju 
obrte i ostaju bez posla, padaju u depresiju i anksioznost, mnogi s oča-
jem gledaju smrti u oči, obolijevaju i umiru od zaraze, “a nisu trebali tako 
umrijeti”, stoga da bismo shvatili pandemiju i patnju koju stvara, trebalo 
bi osluhnuti bolesne i umiruće58. Crkva je pozvana osmišljavati karitativni 
pastoral, širiti obzorja kršćanske nade, ljubavi i solidarnosti jer “što god 
učiniste jednomu od ove moje najmanje braće meni učiniste” (Mt 25,40). 
Da nakon ove krize Crkva ne bi zaostala u nadiđenim oblicima, žurno je 
misionarsko obraćenje pastorala i crkvenih zajednica kroz sinodalni pri-
stup, koji pomaže sveobuhvatnije prozreti postojeće promjene i raspozna-
ti različite potrebe naroda Božjega te vrjednovati pastoralne posebnosti 
na razini mjesne Crkve ili župne zajednice. Kroz sinodalnost i kršćansku 
solidarnost nadilazi se individualizam i pastoralna ravnodušnost te je 
moguće preoblikovati i unaprijediti lice Crkve.

zaključak

U doba neobuzdanoga sekularizma, isprepletanoga etičkom zbrkom, 
patologijom egoizma i duhovnom anemijom, dolazi do razvodnjavanja 
kršćanskoga identiteta i vrijednosnoga sustava te se stvara apatija, nesi-
gurnost i strah. Pod utjecajem novonastalih društvenih okolnosti pasto-
ralni je rad bitno ograničen te se, uz migracije i pandemiju, kao ozbiljan 
pastoralni izazov pojavila digitalizacija i virtualne ponude. Poduzete mjere 
usred pandemije pridonose odvikavanju odlaska na pastoralne pothvate 
i bogoslužne čine. Opasnost je da zakržlja osjećaj crkvenosti i konkretno 

58 Usp. Luigi Accattoli, Ascoltare i morti peri tendere la pandemia, Il Regno - Attualità, 
(2021.), 4., 135.-136. Isti, Covid e fede. L’affidamento nella parola dei guariti, Il Regno - 
Attualità, (2021.), 6., 203.-204.



237

Probuditi kreativnost. Izazovi učenja i poučavanja u kontekstu pandemije i migracija

pastoralno zajedništvo, stoga se Crkva i teologija ne smiju povlačiti. Što-
više, u doba kada svijet stenje pod teretom pandemije i očaja, suočeni s 
mnoštvom pitanja, trebaju vjernicima i svijetu jasno pružiti evanđeosku 
istinu obrazlažući razlog vjere i nade. 

Zahuktala kriza pokazuje da tradicionalni pastoral nije u stanju cje-
lovito odgovoriti na pojavu migracija i pandemije pa je potrebno traži-
ti prikladne načine rada kako bi se čovječanstvu, u ovo sumorno doba, 
navijestila radost i nada evanđelja. Crkva je nezamjenjiva iz razloga što 
je pozvana, oslanjajući se na riječ Božju, u prolaznosti svijeta otkrivati 
neprolazni smisao života naviještajući istinu kraljevstva Božjega. Pastiri i 
teolozi, isto tako teološki fakulteti, prosuđujući društvene i crkvene poja-
ve očima vjere, pozvani su ‘krčiti puteve’ kako bi sinodalnim pastoralom, 
kada se i u Crkvi nude oprečni stavovi, prema kriteriju utjelovljenja i u 
svjetlu pashalnoga otajstva, mirno i sabrano odaslali snagu Božje poruke.

IMPACT OF MIGRATIONS AND PANDEMIC ON THE PASTORAL

Abstract 

There is no question that every time has its own challenges and cri-
ses, “sorrows and joys”, but the question is how individuals and commu-
nities, society and the Church deal with temptations and how they seek 
solutions. From a theological and pastoral point of view, the focus is on 
how to recognize God’s will in social and pastoral mess and muddle, how 
to “explain the reason for hope” and how to act pastorally. Through the 
eyes of faith, we recognise that migration and the COVID-19 pandemic 
are “signs of the times”. Accordingly, the authors, using the method of 
evangelical judgment, parsing social and ecclesial circumstances, que-
stion how migration and the pandemic are reflected in pastoral work. In 
the first part of the article, they focus on the occurrence of migrations 
from a social point of view, and then depicts the Church’s relationship to 
this dramatic phenomenon in the twenty-first century. The second part 
describes the impact of the coronavirus on humanity and its reflection 
on pastoral work, and examines how the Church is coping with the chall-
enge of the pandemic.

Keywords: pastoral, migration, coronavirus, pandemic, parish commu-
nity, faith
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